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Stadt Raguhn-Jeßnitz 

 
Sitzungsniederschrift öffentliche/nichtöffentliche Sitzung des Ortschaftsrates Retzau 

der Stadt Raguhn-Jeßnitz vom 29.09.2021 
 

Ort: Dorfgemeinschaftshaus, 
Fürst-Franz-Straße 9, OT Retzau 

 

Beginn: 19.00 Uhr Ende: 20.15 Uhr 
 
Teilnehmer 
 
Anwesend: Abwesend: 
Frau Andrea Nießner 
Herr Frank Hesse 
Frau Ute Kohout 
Herr Thomas Moll 
 

 

 
Gäste: Steffen Erdreich, Stadtrat und  

3 weitere Bürger 
 
Vorläufige Tagesordnung 

 Öffentlicher Teil: 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
der Beschlussfähigkeit     

2. Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Bestätigung der 
Tagesordnung     

3. Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der Niederschrift der letzten 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 17.08.2021 (öffentlicher Teil)     

4. Bericht der Ortsbürgermeisterin über die Ausführung öffentlich gefasster 
Beschlüsse     

5. Aktuelle Mitteilungen der Ortsbürgermeisterin     

6. Aufteilung der finanziellen Mittel für freiwillige Aufgaben 2021 - 
Ortschaft Retzau     

56-2021 

7. Anfragen und Anregungen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates     

8. Einwohnerfragestunde     

 
Protokoll 

 

Öffentlicher Teil: 

 

1. Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
der Beschlussfähigkeit     

 
Die Ortsbürgermeisterin eröffnet um 19.00 Uhr die Sitzung. Die Einladungen sind den 
Ortschaftsräten fristgerecht zugegangen. Der Ortschaftsrat ist mit 3 anwesenden 
Ortschaftsratsmitgliedern und der Ortsbürgermeisterin beschlussfähig.   
 

2. Änderungsanträge zum öffentlichen Teil der Tagesordnung und Bestätigung der 
Tagesordnung     

 
- keine Änderungsanträge - 
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Der Ortschaftsrat stimmt der vorliegenden Tagesordnung einstimmig, mit 4 Ja-Stimmen, zu.  
 

3. Einwendungen zur Niederschrift und Feststellung der Niederschrift der letzten 
Sitzung des Ortschaftsrates vom 17.08.2021 (öffentlicher Teil)     

 
- keine Einwendungen - 
 
Abstimmung zum öffentlichen Teil der Niederschrift vom 17.08.2021: 4 Ja-Stimmen   
 

4. Bericht der Ortsbürgermeisterin über die Ausführung öffentlich gefasster 
Beschlüsse     

 

 Anhörung HH-Plan 2022 

 2. Änderungssatzung zur Friedhofssatzung   
 

5. Aktuelle Mitteilungen der Ortsbürgermeisterin     

 

 Info über defekte Straßenlampen wurde weitergereicht - wurden aber noch nicht repariert 
- es wird wieder gesammelt für Reparatur 

 Mülltonnenleerung Friedhof ist behoben, wenn Mülltrennung weiter beibehalten wird, wird 
regelmäßig entsorgt (laut Entsorgungszyklus) 

 offene Sachverhalte - blieb offen - wird Thema zur nächsten Ortsbürgermeistersitzung 

 Pflegemaßnahmen - Grünschnitt wurde abgeholt, wieder erneutes Grün angefallen - 
eventuell nächstes Jahr besser, wenn Neueinstellung erfolgt ist 

 Fam. Griebsch/ Römmling - Weg wurde gemäht - beim nächsten Mal mit Straße und 
Hausnummer mitteilen 

 Rinne Buswendeplatz - Löcher mit Kaltasphalt verschmiert - nach Regen nun eine 
Seenlandschaft - wurde nochmals an Straßenmeisterei gegeben - ist aber wohl 
normalerweise Stadtangelegenheit! Wird nochmals durch Bauamt geprüft. 
Entwässerungsrinne muss dringend repariert werden 

 Breitband - nördliche Bereich ist erledigt, östlich und südlich noch Bauarbeiten - 
Muldequerung ungeklärt - Umplanung bei genehmigten Trassen im südlichen 
Bauabschnitt nötig (naturschutzrelevant) - Fördermittelauszahlungsfrist endet zum 
30.06.2022 - Baumaßnahme muss bis dahin abgeschlossen und abgerechnet sein 

 Aufruf in Post - Bürger sollen im Internet über Publikumspreis des deutschen 
Engagementpreises 2021 abstimmen 

 Angler haben schon angefangen an den Stillingen Wiese zu mähen, ab Oktober 
Holzfällung - Absprache mit der unteren Naturschutzbehörde ist erledigt und genehmigt 

 Herr Saager: Sonnenschutzrollos kommen für Dachgeschoss Fürst-Franz-Straße Nr.9   
 

6. Aufteilung der finanziellen Mittel für freiwillige Aufgaben 2021 - 
Ortschaft Retzau     

56-2021 

 
HH ist für 2021 beschlossen - Aufteilung finanzieller Mittel über 886€ kann erfolgen - Gelder 
können nicht ins nächste HH-Jahr übertragen werden 
 
Anlage: Stärkung der Vereine und Institutionen im Dorf aufgrund der pandemiebedingten 
Einschränkungen. Anteilig erhalten der Heimatverein, die Angler und die Jugendfeuerwehr 
finanzielle Unterstützung. Die Gelder sind dem Heimatverein zu überweisen, welcher die 
Abrechnung aller Zuwendungsberechtigten gegenüber der Stadt übernimmt.   
 
Beschluss 56-2021 lautet wie folgt: 

Der Ortschaftsrat Retzau schließt die Aufteilung der freiwilligen finanziellen Mittel für das 
Haushaltsjahr 2021 in Höhe von 886,00 Euro gemäß Anlage. Grundlage für die 
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Auszahlung der Brauchtumsmittel ist ein bestandskräftiger Haushaltsplan 2021.    

 
Gesetzl. Anz. der Mitglieder : 4   davon anwesend : 4 
Abstimmung Ja : 4 Nein : 0 Enthaltungen : 0 
Mitwirkungsverbot   : 0      
 
 

7. Anfragen und Anregungen durch die Mitglieder des Ortschaftsrates     

 

 Dringende Klärung der Zuständigkeit der Reparatur der Entwässerungsrinne an der 
Buswendeschleife nötig und deren Reparatur! 

 Klärung der Zuständigkeit der Rasenmahd Grünstreifen Abwasserhebeanlage AZV 
(Mittagswiese) 

 Außenbereich und Wall am Sportplatz sind an Toko abgegeben (Grünschnitt)   
 

8. Einwohnerfragestunde     

 
Hecken-Rückseite und Seite (zu Parkfläche) Autohaus müssten verschnitten werden, ragt in 
Verkehrsbereich rein! Dringende Lösung erforderlich! 
 
Mitteilung Stadtrat: 

 tote Bäume werden angeschaut - Straßengullis werden weiter überprüft - HH-Plan 2022 
wurde vom Stadtrat bestätigt, liegt bei Kommunalaufsicht 

 MITNETZ GAS gefragt, ob Leitung gelegt werden könnte (Gastrasse), 50% der 
Baukosten müssten von Bürgern übernommen werden 

 Ortschaftsrat müsste sich um Fördermittel kümmern für Gastrasse! Bürgermeister muss 
informiert werden 

 Bushaltestelle Dorfplatz - entwickelt sich zum Jugendtreff - 10 bis 15 Leute die sich 
treffen und Krach machen - zum Teil bis in die Nacht - Leute fühlen sich belästigt - 
Eventuell Bänke aus Bushaltestelle entfernen? - Kontaktbeamte eventuell informieren? 

 
Grundstück neben der Bushaltestelle: Vorgarten hat sehr hohes Gras - eventuell mal 
Eigentümer per Brief nett informieren ob man Abhilfe schaffen könnte, gegebenenfalls 
Klärung Grundstücksgrenze möglich?   
 
 


